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Eski dönemlerde 
tıbbın günü-
müzdeki kadar 

gelişmediği, büyük şe-
hirlerin dışında kasa-
ba ve köylerde hekim-
ler bulunmamaktadır. 
Bu yüzden halk kendi 
içinde genellikle dene-
me yanılma ve dini 
yöntemlerle tedavi şe-
k i l l e r i 

üretmiş, kimi zaman-
da bu yöntemlerde ba-
şarılı olmuştur. 

Çok ağır durumda 
olan hastalar şehir 
merkezindeki hekim-
lere götürülse de kısıt-
lı imkanlar dahilinde 
tedavileri genellikle 
yetersiz olmuştur. 

Osmanlı kayıtların-
da örneğin; 1719 yılın-

da, Sahra Nahiyesi İsmil Kö-
yü’nde oturan Şerife Nesli, 14 
yaşındaki oğlu Ahmet’in mesa-
nesinde taş olduğu ve çok acı 
çektiği için taşı çıkarması ko-
nusunda İvaz adlı gayrimüsli-
me başvurmuştur. Oğlunun 
tedavisi için İvaz’a 10 kuruş 
ücret verdiğini söyleyen Şerife 
Nesli, bu tedavi sırasında oğ-
lunun başına gelebilecek 
ölüm, sakat kalma gibi du-
rumlardan İvaz’ın sorumlu 
olmayacağını beyan etmiş-
tir.(1) 

Bir diğer örnekte ise 1875 
doğumlu Toygacıoğulların-

(1) 48 numaralı KŞS 227-2.

KONYA İSMİL TARİHİNDE ALTERNATİF 
TIP VE HALK HEKİMLİĞİ

Murat YAYLACI
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dan Kasım oğlu Mustafa Kara-
dağ’dan at arabası ile İsmil’e taş 
getirirken arabası devrilmiş, bir 
ayağı taşın altında kalarak ezil-
miştir.(2) Hastanede ayağı kesile-
rek tek ayaklı kalmıştır. O dö-
nem İsmil civarında yaşayan ec-
nebi bir doktor tarafından kesi-
len bacağın yerine tahtadan 
protez bacak yapılmıştır. Bu 
yüzden kendisine “Ağaç Ayak” 
denilmiştir. Mustafa Efendi, ya-
pılan bu tahta protez ayak karşı-
lığında ecnebi doktora bir mik-
tar tarla vermiştir.(3) Fakat milli 
mücadele döneminde bu doktor 
tarlayı geri iade ederek İsmil’den 
gitmiştir. Yakın tarihte ise İs-
mil’de bazı halk hekimleri hü-
nerleri ile meşhur olmuşlardır. 

1. İSMİL’DEKİ BAZI  
HALK HEKİMLERİ

1.1.Basri Emmi  
(1891-1964)

1891 yılında İsmil’de dünya-
ya gelmiştir. Baba adı Mehmet, 
anne adı Fatma’dır. Cihan Harbi 
döneminde Yemen Cephesi’nde 
bulunmuştur. Uzun yıllar asker-
lik yapmıştır. Kırık, çıkık konu-
sunda uzmanlaşmış, ocak ol-
muştur.

 İsmil ve çevre köylerden çok 
sayıda kırık- çıkık hastası kendi-
sine tedavi için gelmiş şifa bul-
muşlardır. Bu alanda öyle uz-
manlaşmıştır ki elinden şifa bul-
mayan hasta yok denecek kadar 
azdır. 

Ayrıca nüktedan bir kişiliğe 
sahiptir. Kendisinden sonra 

(2) Halil Durgut (Torunu)
(3) Himmet Durgut (Torunlarından)

oğlu Davut’a el vermiş, kırık çı-
kık tedavisini oğlu devam ettir-
miştir. 1964 yılında İsmil’de ve-
fat etmiştir.

1.2. Doktur (Mehmet 
Bakıcı) (1909-1973)

1909 yılında İsmil’de dünya-
ya gelmiştir. Baba adı Mustafa, 
anne adı Zübeyde’dir. Babası 
Bozkır Yazdamı’ndan İsmil’e ge-
lip yerleşmiştir. Amcası da An-
kara Ayaş’a yerleşmiştir. 
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Mehmet Bakıcı, yaşadığı dö-
nemde, hayvan hastalıklarından 
çok iyi anladığı için kendisine 
halk tarafından “Doktur” lakabı 
verilmiştir. Hayvan sağlığı ko-
nusunda çok mahirdir, bu alan-
da ünlenmiştir. Avcılığa meraklı 
olduğu için özellikle atla ve tazı-
larla avcılık yapmıştır. 

Soyadı kanunu çıktığında, 
soyadı için gelen memurlara la-
kabı olan “Doktor” soyadını al-
mak istediğini söylese de me-
murlar tarafından uygun görül-
memiş fakat hasta hayvanlara 
baktığı için, kendisine “Bakıcı” 
soyadı verilmiştir. Mehmet Ba-
kıcı, 1973 yılında İsmil’de vefat 
etmiştir. Kabri İsmil mezarlığın-
dadır. 

1.3. Basri’nin Davut  
(Davut Doğru) (1922-1987)

1922 yılında İsmil’de dünya-
ya gelmiştir. Baba adı Hasan 
Basri, anne adı Fatma’dır. Babası 
İsmil’in ünlü kırık çıkık tedavi 
ustasıdır. 

Babasından bu tedavi şekille-
rini öğrenip, kendisinden sonra 

bu alanda İsmil halkına uzun yıl-
lar hizmet etmiştir.(4)  Kırık çıkık 
ustalığı konusunda bölgede ün 
kazanmıştır. 1987 yılında vefat 
etmiştir. 

1.4. Sıhhiye Ali Rıza  
(1924-1975)

1924 yılında Konya’nın İsmil 
köyünde dünyaya gelmiştir. Ba-
bası Kör Niyaz Hoca lakaplı Ni-
yazi Arslantaş’ tır. 1936 yılında 
İsmil İlkokulu’ndan mezun ol-
muştur. 

1943 yılında vatani görevini 
yapmak için İstanbul’a askere 
gitmiştir. Askerde sıhhi eğitim 
görmüş ve sıhhiye çavuşu ol-
muştur. Sıhhi tedrisat gördüğü-
ne dair belge almıştır.

Dört yıllık askerlik görevin-
den sonra 1947 yılında terhis 
olmuştur. Döndüğünde İsmil 
köyünde herhangi bir hekim ol-
madığından, köy halkına sıhhi-
ye olarak sağlık alanında hizmet 
etmiştir. 

(4) Rahim Doğru (Torunu)
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1952 yılında Konya Devlet 
Hastanesi’nde sağlık hizmetleri 
alanında işe başlamıştır. Toprak 
dağıtımı nedeniyle 1955 yılında 
tekrardan İsmil’e dönmüştür. İs-
mil’de herhangi bir sağlık teşki-
latının ve hizmetlisinin olmadı-
ğı dönemde köy halkına hizmet 
vermiştir. 

İğne, pansuman gibi rutin iş-
leri yapmış ve hatta el ve dinle-
me yöntemiyle hastalıklara çok 
iyi teşhisler koymuştur. Tedavi-
ler için Konya merkezden mal-
zeme ve ilaç getirtir, tedavi ede-
meyeceklerini şehir merkezinde 
hekimlere gönderirdi. Hatta 
çoğu zaman hastaneye veya 
doktora kadar hastalara refakat 
ettiği de olmuştur. Teşhis yete-
neği çok yüksektir. Aylarca has-
tanede yatmış olan ve yanlış te-
davi edilen hastalara bile sonra-
dan doğru teşhis koyarak yeni-
den başka bir doktora yönlendi-
rip şifa bulmasına sebep olduğu 
hastalar dahi olmuştur. 

Gece gündüz, yaz kış deme-
den her zaman halkın hizmetine 
koşmuş, eldeki imkânlarla has-
talara müdahale etmiştir. Acil 
hastaları ise köydeki imkânlar 
dâhilinde vasıtalara bindirerek 
merkeze göndermiştir. 1975 yı-
lında vefat etmiştir. 

1.5. İnneci Ahmet  
(Ahmet Pamukçu)  

(1924-1975)
1936 yılında İsmil’de doğ-

muştur. Baba adı Ali anne adı 
Aliye (Şerife)’dir. İlkokulu İs-
mil’de okumuştur. Askerliği 
1956 yılında ilk olarak İzmir’de, 
ardından Kars Sarıkamış’ta iki 
yıl süre ile sıhhiye olarak yap-

mıştır.(5) Askerde sıhhiye eğitimi 
almıştır.  İsmil’de o dönemlerde 
herhangi bir hekim olmadığı 
için Sıhhiye Ali Rıza ile beraber 
İsmil halkına sağlık alanında, 
iğne, pansuman ve hastane yön-
lendirmesi gibi hizmette bulun-
muştur. 2020 yılında Konya’da 
ikamet ederken vefat etmiştir.

2. İSMİL’DEKİ BAZI 
HASTALIKLAR

2.1. Baş Ağrısı Çentmek

Baş ağrısı günümüzde her 
insanda meydana gelen sağlık-
sal bir sorundur. Kimi zaman 
günlük yaşantımızdaki stres-
ten, yorgunluktan, kimi zaman-
sa vücuttaki problemler nede-
niyle baş ağrısıyla karşı karşıya 
geliriz.

İsmil’de geçmişten günümü-
ze halen süregelen baş ağrısı 
çentmek deneme yanılma yön-
temiyle şekillenmiş bir tedavi 

(5) Ömer Pamukçu (Kardeşi)
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şeklidir. Yöre halkından bir kişi-
nin başı sürekli ağrıdı mı, he-
men konu komşu tavsiyesiyle 
en yakın yerdeki bu işin uzmanı 
olarak nam vermiş kişilere mü-
racaat edilirdi.

 Hasta rahat bir şekilde yere 
oturtulur, kafası bir tülbentle 
örtülür, kimi zamansa örtü kul-
lanmadan bıçakla hafif hafif 
dokunularak müdahale edilir. 
Bu sırada bazen dua okunur. Bı-
çakla yavaşça adeta bir şey kıyı-
lırcasına incelikle ve titizlikle 
yapılır. Bu işlemden yapıldıktan 
sonra geçmiş olsun dilekleriyle 
hasta uğurlanır. Bu yöntem gü-
nümüzde tıp açısından bilimsel 
bir değer taşımasa da zannı-
mızca bıçak darbeleriyle damar-
ların akışı rahatlatıldığından iyi 
sonuçlar elde edilmiştir.

2.2. Bulgur Püskürmesi

Halk arasındaki ismiyle bul-
gur püskürmesi, kandaki mik-
ropların ve bozuklukların etki-
siyle ciltte meydana gelen kü-
çük kızarıklıklardır. Bulgur püs-
kürmesine yakalananlar kaşın-
tının etkisiyle, yakın çevrede bu 
işin ehli birine giderler ve bu 
kişi tarafından hastaya teşhis 
konulur. Teşhisten sonra eğer 
bulgur püskürmesiyse bu kıza-
rıklıklar için, ocak kişi ağzına 
bir miktar bulgur alır dualar 
okuyarak bulguru çiğneyip kı-
zarıklıkların üzerine ağzıyla 
püskürtür. Püskürtmeden son-
ra yüz belli bir süre yıkanmaz, 
hastaya çeşitli perhizler verilir. 
Tıbbi açıdan bir değer taşımasa 
da birçok hastanın bu yöntemle 
iyileştiği görülmüştür.

2.3. Kengi Çiğnetmek

Kengi, bazen kulunç, bazen 
de eklemlerde ve kaslarda mey-
dana gelen kireçlenmeye veri-
len isimdir. Kengi olan insan 
hareket etmekte zorlanır. Ken-
ginin geçmesi için kengi tutan 
çiğneyen işin ehli kişiler vardır. 
Bu kişilere “ocak’’ derler. Ocak, 
genellikle atadan evlada el ver-
me ile geçen sistemin adıdır. 
Kengi olanlar hemen bu ocakla-
ra başvurur, kimi zaman ayakla 
çiğneyerek kimi zamanda elle 
masaj yaparak kengiler kırılır. 
Bu günümüzde tıp açısından 
riskli bir işlem kabul edilir. Çün-
kü kengi ezme denilen sert ma-
sajlar, kaslarda olumsuz etkiler 
yapabilir.

2.4. Şeytan Gem Vurması

Şeytan gem vurması, hasta-
lıktan ziyade kısa süreli bir ra-
hatsızlıktır. İki dudağın birleşti-
ği kısımlardaki kesilmelere çat-
lamalara verilen isimdir. Bu ra-
hatsızlığı yaşayanlara besmele-
siz yattığı için böyle bir durum 
yaşadığı söylenerek uyarılır. 
Ağzını iyice yıkaması ve gece 
yatmadan besmele çekip dualar 
okuması önerilir.

2.5. Tığtaptan Su İçirme

Tığtap, üzerinde çeşitli dua-
ların yazdığı metal bir tastır. 
Genellikle hacca gidenler ora-
dan getirir ve kutsal topraklar-
dan geldiği için önemli sayılır. 
İsmil’de “tığtaptan su içirme” 
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inanışı halen devam etmekte-
dir. Herhangi bir olay karşısın-
da korkan kişiye içerisine su 
doldurup dua okunarak su içir-
tilir. Bu şekilde korkan kişinin 
korkusunun geçtiğine inanılır. 
Genellikle altın sarısı bir tas 
olan tığtap belli kişilerde bulu-
nur.

2.6. Boğaz İngisi ve Boğaz 
İngisi Dutmak

Boğaz ingisi, bademciklerin 
iltihaplanarak şişmesi sonucu 
ortaya çıkan durumdur. Eski 
dönemlerde imkânların az ve 
tıbbın yetersiz olması sebebiyle 
ilkel yöntemlerle tedavi edilen 
bir rahatsızlıktır. Boğaz ingisi 
olan kişi bu işte usta olduğuna 
inanılan kişiye müracaat eder. 
Boğaz ingisini tutan uzman kişi 
eliyle boğazı sıvazlayarak “kırk 
duttum pek duttum’’ diyerek 
dualar okur. Bu şekilde birkaç 
gün sonra hastalığın geçtiğine 
inanılır.

2.7. Sırtı Ağrıyana  

Şişe Çekmek

Sırt ağrısı hemen hemen 
herkesin hayatı boyunca çeşitli 
sebeplerle karşılaştığı rahatsız-
lıklardan bir tanesidir. Sırtı ağ-
rıyana şişe çekilir. Şişe çekmek 
ise şöyledir; bir metal çubuğa 
bir miktar pamuk dolanır, ispir-
tonun içine batırılıp pamuk ya-
kılır. Yanan pamuk çay bardağı-
nın içine daldırılıp çıkartılır. 
Hemen çıplak olan sırt bölgesi-
ne bardak ters olarak kapatılır. 
Belli bir süre bu işlem nöbetleşe 
yapılır. Daha sonra sırt kalın bir 
örtüyle kapatılır. Hasta bu şe-
kilde rahatlatılır.

2.8. Gabarcık

Kabarcık, halk dilinde “ga-
barcık”; ayakta oluşan küçük içi 
su dolu şişliklerdir. Çeşitli teda-
vi şekilleri vardır. Bu tedavi şe-
killeri arasında gabarcık kesme, 
yani makasla şiş olan bölümün 
kesilerek içindeki suyun dışarı-
ya akıtılmasını sağlamak en 
yaygınıdır.
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2.9. Göbek Düşmesi

Günümüzde de yaygın olan 
bu rahatsızlık, genellikle ağır 
bir şey kaldırıldığında göbekte 
meydana gelen ağrılı bir kayma 
durumudur. Göbeğin yerinden 
oynadığı düşünülür ve işin ehli 
olduğuna inanılan kişiler tara-
fından ovularak göbek yerine 
yerleştirilir. Bu tedavi şekli gü-
nümüzde halen devam etmek-
tedir.

2.10. Çıkık Koyma

Çıkık, herhangi bir sebeple 
kolda, bacakta ya da eklemlerde 
meydana gelen kemiklerin ye-
rinden oynamasıdır. Çıkık olan 
kişi çıkıkçı olarak tanınan işin 
ehli kişiler tarafından kemikleri 
hareket ettirilerek yerine takı-
lır. Bu işlem son derece tehlike-
lidir. Çıkıkla kırığı iyi tespit et-
mek gerekir. Aksi takdirde bü-
yük sıkıntılara sebep olunur.

2.11. Kırık Tedavisi

Kemik kırılması ağrılı ve acı 
veren bir rahatsızlıktır. Eski dö-
nemlerde İsmil’de kırık tedavisi 
şu şekilde yapılmıştır; kırılan 
kemik düz normal şekline geti-
rilir, kırık olan bölgeyi kapata-
cak şekilde bir keçe hazırlanır, 
içine yumurta kırılır, belli mik-
tarda da un serpiştirilir ve keçe 
o bölgeye sarılır. Kemiğin uzan-
tısı doğrultusunda küçük tahta 
çıtalar keçenin üzerine uzatılır 
ve sıkı bir şekilde sarılır. En az 
on beş gün ayak oynatılmaz. 

On beş gün sonra sarılı bölge 
biraz gevşetilir ve hafif hareket 
etmesi sağlanır. Kemik tutana 
kadar en az bir ay kırık olan böl-
ge sarılı kalır.

2.12. Deriye Sarmak

Hastalanan bir insanı yeni 
kesilen bir hayvanın, tuluk gibi 
yüzülmüş derisine yerleştir-
mektir. Hasta kişi için besili bir 
hayvan kesilir derisinin içine 
deri soğumadan hasta, çırılçıp-
lak yatırılır ve derinin sıcaklığı 
geçinceye kadar içinde bekleti-
lirdi. Daha sonra içinden çıkar-
tılıp ılık suyla hasta yıkandık-
tan sonra üzeri sıkıca örtülür-
dü. Bu tedavi şekli bundan yak-
laşık bir asır önce yapılırdı. Gü-
nümüzde yapılmamaktadır.

2.13. Sarılık Kesme

Sarılık; kandaki mevcut bazı 
değerlerin artması üzerine deri, 
göz ve mukozaların sarı renk al-
ması hastalığıdır. İsmil’de geç-
miş dönemlerde tıp olanakları-
nın kısıtlı olması sebebiyle sarı-
lık halk arasında özgün tedavi 
şekilleriyle iyileştirilmeye çalı-
şılmıştır. Bu tedavi şekli şöyle-
dir; hastanın hemen alnının al-
tından iki kaş arasından ya da 
dudak ucundaki kısımlardan az 
bir yer kesilerek kanatılır ve 
oraya şeker sürerler bu şekilde 
iyileştiğine inanılır.

2.14. Köstü Hastalığı

İsmil’de köstebeğe köstü-
köskü derler. Köstü denilen bu 
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hastalıksa genellikle boğazda ve 
vücudun herhangi bir yerinde 
meydana gelen büyükçe şişlik-
lerdir. Köstü hastalığının geç-
mesi için bir köstü yakalanır ve 
hastanın haberi olmadan yedi-
rilir. Yedikten sonra hastaya 
köstü eti yediği söylenir, tiksin-
dirilip kusması sağlanır. Bu şe-
kilde hastalığın geçtiğine inanı-
lır.

2.15. Akdutma

Akdutma hastalığı karın ağ-
rısıyla beraber idrar yollarında 
meydana gelen bir rahatsızlık-
tır. İdrar yollarındaki albümin-
den kaynaklanır. Eskiden ilkel 
yöntemlerle tedavi edilmeye 
çalışılmıştır. Akdutma olan has-
taların genellikle karın bölgesi 
sıcak tutulur. Bazı akdutma 
hastalarına ise köpek dışkısı ye-
dirtilir ve bu şekilde iyileşeceği-
ne inanılır. Günümüzde bu uy-
gulama kesinlikle yapılmamak-
tadır.

2.16. Tatarca

Şiddetli karın ağrısı şikâyeti 
hastalığıdır. Eski zamanlarda 
Tatarca hastalığının tedavisi 
yoktur. Tatarcaya yakalanan 
hastalar kurtarılamazdı.

Günümüzde tatarcanın 
apandisit hastalığı olduğu dü-
şünülmektedir. Tatarca korku-
tucu bir hastalık olduğu için 
halk arasında “Gara tatarcalara 
rast gelesice” diyerek bedduala-
ra bile konu olmuştur.

2.17. Karabey

Karabey hastalığı hakkında 
elimizde net bir bilgi bulunma-
makla beraber, şiddetli karın 
ağrısı olduğu söylentisi ağır 
basmaktadır. Tedavisi ise yok-
tur.

2.18. İt Dirseği

Halk arasında itdirseği ola-
rak bilinen gözdeki yağ bezleri-
nin iltihaplanması sonucu mey-
dana gelen sivilce gibi şişliklere 
modern tıpta arpacık denil-
mektedir. İtdirseği ise genellik-
le aşırı yorgunluk, stres, sıkıntı 
gibi sebeplerden meydana gel-
mektedir. Gündelik beslenme-
ye dikkat edilerek ve sıkıntıdan 
uzak durarak tedavi edilmeye 
çalışılmıştır.

2.19. Menengiş

Halk arasında şiddetli baş 
ağrısıyla yüksek ateş ve bulantı 
şeklinde başlayan hastalığa ve-
rilen addır. Kimi zaman çok az 
da olsa ölümle ya da felçle so-
nuçlandığı görülmüştür. Eski 
dönemlerde tedavisi yoktur.

2.20. Termiye

Genellikle elde, kolda, ba-
caklarda ve yüzde çıkan pürtük-
lü bir mantar hastalığı türüdür. 
Tedavisi içinse mürekkepli kop-
ya kalemiyle ocak denilen ehli 
kişiler tarafından yaranın üze-
rine dua yazılır. Bu tedavi şekli 
günümüzde az da olsa halen 
devam etmektedir.
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AVUSTRALYA GÜNLÜĞÜ-2

-10-

31 Ocak 2023/Salı

Kahvaltı sonrası oğlumun, 
“Hadi hazırlanın da bugün bir 
dağ gezintisi yapalım” teklifine 
itiraz edebilir miydik? Hemen 
hazırlanıp yola çıkıyoruz. Mec-
buri istikametimiz M1. Otoyol-
da da ilkin iki istikametimiz var. 
Otoyola sağ yaparak dâhil olur-
sak istikametimiz City, sol ya-
parak girersek de Gold Coast... 
Diğer yönlere de mecburen 
M1’den sapılıyor.

Bugün M1’e sağ yaparak gir-
diğimize göre yönümüz City is-
tikametine. Oğlumun eviyle 

City arası yaklaşık 25 km. Nor-
mal bir trafikte bu mesafeyi he-
men hemen yirmi dakikada kat 
ediyoruz. City istikametinde 
yol boyu ağırlıklı olarak irili 
ufaklı iş merkezleri yer alıyor. 
M1’in sağ cenahında oto galeri-
leri, sol cenahında ise oto sana-
yi, yedek parça ve hırdavatçılar 
dikkati çekiyor. Bu cenahta li-
man sahasına yaklaştıkça lojis-
tik merkezleri yoğunlaşıyor. Ki 
oğlumun iş yeri de lojistik böl-
gesinde bulunuyor.

Şehir merkezine yaklaşıldı-
ğında M1 çevre otoyollarına ay-
rılarak M2, M3, …M6 gibi adlar 
alıyor. Biz M3 çevre otoyoluna 
dâhil oluyoruz. Brisbane Neh-

Coot-tha Dağı’ndan Brisbane şehir merkezinin (City) görünümü
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ri’ni Kaptan Cook Köprü-
sü’nden aştıktan sonra bir müd-
det daha nehir kıyısına paralel 
ilerliyoruz.

Kaptan Cook Köprüsü, geliş 
ve gidiş yönlerine doğru ikiz 
köprü olarak inşa edilmiş. Wiki-
pedia’nın verdiği bilgilere göre 
1968 yılında başlanan inşaatı 
1972 yılı Aralık’ında tamamlan-
mış ve 1973 yılı Ocak’ında da 
trafiğe açılmış. Toplam uzunlu-
ğu 555 m olan köprünün en 
uzun açıklığı 183 metre, bu 
açıklığın nehir seviyesinden 
yüksekliği de yaklaşık 13 metre 
imiş. Bu ikiz köprülerin üzerin-
de trafik dörder şeritten akıyor.

Brisbane Nehri’ni arkamızda 
bıraktıktan yaklaşık 10 dakika 
sonra Coot-tha Dağı’nın eteği-
ne geliyoruz. Brisbane şehir 
merkezinin (City) yaklaşık altı 
kilometre batısında yükselen 
Coot-tha Dağı, Taylor Sıradağla-
rının doğu kısmını oluşturuyor-
muş. Dağın eteklerinden itiba-
ren burnunu diken arabamız 
dağın etrafını saat yönünde 
dönmeye başlıyor. Ulu ağaçlar-
dan oluşan perdeler etrafı sey-
retmemize izin vermiyor. Neyse 
ki çok geçmeden yanından geç-
tiğimiz radyo-TV kuleleri dağın 
zirvesine ulaştığımızı haber ve-
riyor. Brisbane radyo ve TV’leri-
nin çoğu bu dağdan yayın yapı-
yormuş.

Dağın zirvesi seyir terası 
(summit lookout) olarak düzen-
lenmiş. Burası yormayan basa-
maklarıyla kademeli olarak inşa 
edilmiş. Alttaki geniş terasın 
birkaç metre yukarısında daha 
küçük, üzeri sundurmalı dairevi 
bir teras daha bulunuyor. Man-

Coot-tha Dağı’ndan Brisbane Nehri’nin görünümü

 Coot-tha Dağı seyir terasında oğlumuzla

Coot-tha Dağı Misafir Bilgi Merkezi
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zarayı daha detaylı seyretmek 
isteyenler için alttaki büyük te-
rasa madeni para ile çalışan iki 
dürbün konulmuş. Brisbane şe-
hir merkezini kuş bakışı gören 
demir parmaklıklarla çevrili bu 
alan, deniz seviyesinden 287 
metre yüksekteymiş. Terasta 
bizden başka birkaç grup daha 
bulunuyor. Bunları kadınlı er-
kekli yaşlı Avusturalyalılar oluş-
turuyor. Belki de henüz öğün 
saati olmadığından seyir alanı-
nı hemen altındaki restoran ve 
kafe de oldukça sakin ve sessiz.

Brisbane şehir merkezinin 
tamamı, yanı sıra Brisbane 
Nehri tepenin görüş alanında. 
Hava da açık olduğundan tepe 
oldukça güzel bir seyir imkânı 
sunuyor. İster istemez bizim 
Akyokuş’u hatırlıyorum. Oğ-
lum, buranın asıl tadının akşam 
çıktığını söylediğinde bir kez 
daha Akyokuş’umuzu yad edi-
yorum. Birkaç hatıra fotoğrafı 
aldıktan sonra arabamıza dönü-
yoruz.

Hareketimizin üzerinden 
henüz üç beş dakika geçmişti ki 
yukarıdakine kıyasla çok daha 
büyük bir otoparkta ayakları-
mız yine zeminle buluşuyor. 
Karşımızda sundurmasının 
üzerinde İngilizce “Coot-tha 

Dağı Ziyaretçi Bilgi Merkezi” 
yazılı taş duvarlı bir bina, sağı-
mızda da üzeri kubbeli beyaz 
renkli modern bir yapı hemen 
göze çarpıyor. Burası Coot-tha 
Dağı Botanik Bahçesi’nin giri-
şiymiş. Beyaz yapı da Sir Tho-
mas Brisbane Planetarium’uy-
muş(1). Biz botanik bahçesini 

(1) Planetaryum (gökevi): Gök olaylarını, yıldızların, 

Botanik bahçesinde biz
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gezmek istiyoruz ve doğruca 
bilgi merkezine ilerliyoruz.

Merkez, bir bakıma Coot-tha 
Dağı bölgesine açılan kapı. Mer-
kezde danışman görevlilerin 
yanı sıra modern raflarda bölge-
yi tanıtıcı bolca yayın, broşür ve 
harita yer alıyor. Bu bölge içinde 
botanik bahçelerinin yanı sıra 
Botanik Kütüphanesi, Herbar-

güneş, ay ve gezegenlerin konumlarını, hareketle-
rini kürevi bir kubbenin iç yüzeyinde, çeşitli araç-
larla gösteren yapı; yıldızlık.

yum(2), Japon bahçesi, bonsai 
evi, piknik alanları, yürüyüş ve 
bisiklet parkurları yer alıyor. 
Merkezden dışarıya çıkıp ağaç-
lık alana dalıyoruz. Bahçe içinde 
ilerledikçe şimdiye değin gör-
mediğimiz kimi çalı biçiminde 
kimi irili ufaklı, çiçekli çiçeksiz 
ağaçlardan oluşan bitki örtü-
sünden gözlerimizi alamıyoruz. 
Zaman zaman önümüzden ka-
çışan, ardından üç beş metre 
önümüzde durup başlarını di-
kerek bizi seyreden kertenkele 
azmanlarına o kadar alıştık ki 
çoğu kere hiç ilgilenmiyoruz 
bile. Yalnız oğlumun uyarısıyla 
yolun daraldığı alanlarda çalılık 
ve devasa çiçeklerin arasından 
geçerken teyakkuz hâline geçi-
yoruz. Zira buralarda ağını ge-
rip av gözleyen, çoğu zehirli de-
vasa örümceklere temas etme-
niz sıklıkla mümkün.

Şehir meclisinin aldığı karar-
la 1970 yılında Coot-tha Da-
ğı’nın eteklerinde oluşturulma-
ya başlanan botanik bahçeleri 
resmî olarak 1976’da açılmış. 
130 dönümlük engebeli bir alan 
içinde oluşturulan bahçelerde 
600’ün üzerinde bitki türü bu-
lunuyormuş. Alan içinde 1975 
yılında botanik, bahçecilik ve 
peyzaj tasarımı konularındaki 
yayınlara yer veren bir de kü-
tüphane açılmış.

Bir ara, üzerinde bronzdan 
bir arı kabartması bulunan irice 
eski bir kütük parçası gözüme 
ilişiyor. Yan tarafındaki küçük 
bronz plaket üzerindeki “Native 
Stingless Bee” ibaresini oğluma 
tercüme ettiriyorum. “Yerli iğ-

(2) Herbaryum: Kurutulmuş bitki örneklerinin belli bir 
sistemle düzenlenerek saklandığı yer.
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nesiz arı” demekmiş. Alt ta-
rafındaki delik de bu kütü-
ğün onların yuvaları olduğu-
nu gösteriyor.

Bu yaşıma değin ilk kez 
görüp duyduğum iğnesiz arı-
nın Avustralya’da on bir türü 
bulunuyormuş. Yaklaşık 4 
mm uzunluğundaki bu arılar 
genellikle siyah renkli ol-
makla birlikte bazı türlerin 
yüzleri ve yanları siyah olup 
beyaz kürklülermiş. İçi boş 
ağaçların içine reçineli yuva-
lar yapan bu arılar tropikal 
bölge canlıları olduğundan 
Avustralya’nın kuzey ve ku-
zeybatısına düşen sıcak böl-
gelerinde yaşıyorlarmış. İğ-
nesiz arılar yılda bir litreden 
az bal üretirlermiş. Ancak 
“şeker torbası” diye adlandı-
rılan balları oldukça lezzetli 
ve keskinmiş. Son bir şaşırtı-
cı not: Avustralya’da 
1700’den fazla yerli arı türü 
varmış.

Yolumuz bir ara sık bam-
bu ağaçlarıyla kaplı bir bölge-
ye uğruyor. Küçük bir alanda 
sıkça dikilmiş genç bambula-
rın gövdeleri üzerine kazı-
nan yazılara şaşırmadım de-
sem yalan olur. Zira burada 
bulunduğum süreler içinde 
ilk kez kamu suistimaline ta-
nık oluyorum. Yurdumuzda 
özellikle genç âşıklara ait 
ağaç kazıma âdeti burada da 
varmış demek.

Rastgele girdiğimiz yollar-
dan biri biz Bonsai Evi’ne gö-
türüyor. Bonsai Evi yapısıyla 
bana ilk görüşte şehrimizde-
ki Selçuklu Otizmli Bireyler 
Eğitim Merkezi (SOBE)’ni 

Avustralya yerli iğnesiz arı yuvasının bulunduğu kütük

Avustralya yerli iğnesiz arısı

Avustralya yerli iğnesiz arı yuvasının girişi
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çağrıştırıyor. Ara ara taş duvarlı 
ve taş duvarlar arası ince ahşap 
dizisiyle çevrili modern yapı 
üstü açık bir avlu tarzında inşa 
edilmiş. Izgara biçimli açık ah-
şap tavanın üzerinde ince me-
talden ızgara kafes bulunuyor. 
İçerisindeki bölümlerde uzanan 
ahşap masalara üzerinde yüz-
lerle ifade edilebilecek bonsai 
saksıları dizilmiş. Her saksının 
önünde de cüceleştirilmiş ağa-
cın künyesini taşıyan plaketler 
de ihmal edilmemiş. Görüntüle-
ri birbirinden harika bu minicik 
ağaçları tek tek seyretmekten 
kendimi alamıyorum.

Hanımın diz sancısı yüzüne 
aksettiğinden onu daha fazla 
zorlamak istemiyoruz. Bahçele-
ri terk etmeden Japon bahçesi-
ne de bir nazar atıyoruz. Tabia-
tıyla buradaki benzeri, şehri-
mizdekine nazaran oldukça 
zengin bir bitki örtüsüne sahip. 
Gözümüzün değdiği her yer 
yemyeşil.

Binasını görüp de gezemedi-
ğimiz Queensland Herbaryumu 
1859’da kurulmuş ve bünyesin-
de 900.000’den fazla bitki örne-
ğini bulunduruyormuş. 

(Devam edecek)

Âşıkların gövdelerini kazıdığı bambular

Brisbane Bonsai Evi

Brisbane Bonsai Evi’nin içinden bir görünüm

Bonsai Evi’nden bazı bonsailer

Japon bahçesinden bir görünüm


